

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

| | | | | |
|--------------------------|---------------------------|---------------------------|---------------------------|---|
| ELŐFIZETESI ÁR: | | Felelős szerkesztő: | Kiadótulajdonos: | Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket |
| Egész évre . . . 12 kor. | Negyedévre . . . 3 kor. | BITTERMANN SÁNDOR. | BITTERMANN NÁNDOR. | a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. |
| Félévre 6 kor. | Egyes szám ára 20 fillér. | | | MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN. |

Báró Vojnits István.

Zombor, 1910. május 26.

Utolsónak maradt a programot valló vármegyei képviselőjelöltek között, ő, aki a vármegye politikusi között ellenmondás nélkül az első. Büszkén vallja vezérének az a hatalmas tábor, mely előbb a szabadelvű, most a nemzeti munkapárt zászlaja alatt Deák Ferenc szellemének hódol s kénytelen-kelletlen bár, de minden biztonnyal elismeri elsőségét az ellentábor is, mert hiszen még koalíciós pünkösdi uralma alatt is nem egyszer keservesen kellett éreznie vezéri hatalmának ellenállhatatlan erejét.

Erős egyénisége predesztinálta s kitűnő politikai iskolája kvalifikálta a vezérségre. Olyan a tekintélye Bács-Bodrog vármegyében, mint gróf Tisza Istváné Biharban. Egyező családi hagyományaik, hasonló világnézetük azonos politikai meggyőződésük egyforma helyzetet teremtettek számukra a saját vármegyéjükben. Csak természetes, hogy rokonlelkük a nagy politika mezején is megtalálta egymást s hogy nemcsak politikai, hanem személyes jóbarátok is lettek.

A szabadelvűpárt felbomlása

után csupán két vármegyében tartotta fenn uralmát a hatvanhetes közjogi politika: Biharban és Bácsban. Ott gróf Tisza István, itt báró Vojnits István volt éltető lelke, fentartó ereje. A törvényhatósági bizottság restaurációjakor a vármegye közönsége nem a függetlenségi főispán, hanem a politikai küzdőtérrel félreállott báró Vojnits István vezérszavára hallgatott, úgy hogy az új törvényhatósági bizottság alkotó elemeinek viszonya a régihez képest semmit sem változott.

Báró Vojnits István inkább a tett, mint a szó embere, bár debetternek is első rangú, mint a vármegye közgyűlésein nem egy ízben megmutatta. Amily gyors a cselekvésben, olyan kész szavu egyuttal s amilyen határozott a gondolata, olyan biztos a kifejező szó megragadásában is. E kvalitások még fokozottabb mértékben nyilvánulnak meg programbeszédében: határozott állásfoglalás minden kérdésben, melyek ezidő szerint a politikában uralkodnak, egyenesen haladó gondolatmenet s egyszerű, természetes, kifejező előadás.

Vezérlő egyénisége természetesen merőben ellentétes érzelmeket

lobbant lángra az emberek szívében, a szerint, amint ellenfelei vagy hívei. Ellenfelei gyűlölik s rendszerint személyes ellenségeivé válnak; hívei viszont csodálatos ragaszkodással csüngnek rajta és készek tűzön-vízen keresztül menni egy intésére.

Ez a magyarázatja, hogy bár betegsége miatt csak az utolsó napokban járta be kerületét s ez önkénytelen késedelmét az ellentábor rossz indulatu híresztelésekkel igyekezett hasznára fordítani, az utja valóságos diadalut volt mindenütt s bizonyos, hogy diadallal fog végződni is.

A Nemzeti Munkapárt diadala az ujverbászi választókerületben.

— Saját tudósítónktól. —

Amit folyó hó 24-én megjelent 39-ik számunkban már előre is jeleztünk, az teljesedett. Báró Vojnits István, a verbászi kerület nemzeti munkapártjának képviselőjelöltje, programbeszédét immár a kerület minden egyes községében elmondta s mindenütt hatalmas, kitörő lelkesedéssel fogadták a nemzeti munkapárt ezen egyik kimagasló alakját, kire vármegyénk is csak a legnagyobb büszkeséggel tekinthet.

Báró Vojnits István körutját, amelyet méltán diadalutnak is nevezhetünk, e hó 21-én kezdte meg a választókerület egyik legnagyobb községében, Kulán, ahová a reggeli vonattal érkezett meg.

Óra, ékszer és aranyáru!

Frey Imre urtól átvett és ujonnan átalakított üzletben menyasszonyi és más alkalmi ajándékok: **Brillians áruk,** karikagyűrűk, divatos ékszerek, valódi ezüst, k i n a e z ü s t evőeszközök és disztárgyak, Omega, Schild, Schaffhauseni stb. zseb-, inga és mindennemű órák.

DUS VÁLASZTÉKI! **OLCSÓ ÁRAK!**
! Ora- és ékszerjavításokat saját műhelyem- !
ben olcsón és jól készítek. !
• Betűs gyűrűknek 1 és 2 korona darabja. •
= Vidékre választékot küldök. =

Keszler Dezső

órák- és ékszerész

11 ZOMBOR, főutca 4., Frey-féle ház. 11

Óriási néptömeg viharos lelkesedése fogadta a vonatról leszálló bárót, akit a lelkes közönség szeretetének erőteljes megnyilatkozása láthatólag könnyekig meghatott.

Miután dr. Deák Béla gyönyörű szavakkal, tartalmas beszédben üdvözölte a kerületnek volt népszerű képviselőjét, a közönség zugó éljenzése közben megindult a hatalmas menet a községbe.

Elöl lovagolt egy 105 tagból álló lovas bandérium, melyet beláthatatlan hosszú kocsitábor követett. Az egész község ünnepi mezt öltött magára; lobogódísz, gyönyörű drapériák által ékesített házak és a népek ajkán megnyilvánuló tomboló lelkesedés jelezték az ünnepi hangulatot.

Az a néhány szál Baloghy-párti ember, akiket előző este a kortések egy kis korezmában (ahol — mellékesen megjegyezve — 24 szóval huszonnégy szavazó kíséretében Baloghy is megjelent, hogy dühtől reszkető szavait még egyszer utoljára hallassa és egyszerűs mind fájdalmas hatyudalát is elzenghesse) csupán a szólásszabadság kedvéért agyonpálkázattak és akikre vonatkozólag azt a biztató kijelentést tették, hogy „nem kell őket verekedésre és záptojáshajigálásra biztatni, de ha jogos felháborodásuk valamilyen módon kitörnek, nem kell őket visszatartani” — felve bujtak össze és a dühtől és irigységtől sápadozva sandítottak a menet felé. — „Kula, a híres Kula”, ahogy Baloghy ur mondani szokta, ugyancsak kitett magáért: olyan hatalmas lelkesedéssel és olyan imponáló erővel fogadta báró Vojnitsot, hogy ezen erővel szemben még a Baloghy-párt aljas eselszövényei, gonosz hazudozásai és komisz rágalmai sem képesek Baloghy pártjának a ronsait, a veszett fejszének a nyelét megmenteni.

A kulai piacleret teljesen megtöltő és ezrekből álló közönség zugó éljenzése mellett kezdte meg báró Vojnits programbeszédének elmondását, kimentvén magát beszédének elején, hogy közbejött betegsége miatt ezideig nem volt képes a választópolgárok között megjelenni. Miután még kiemelte azt a kölcsönös ragaszkodást és szeretetet, amely közte és Kula község polgárai között mindenkor fenállott volt, egy gyönyörű történelmi fejtegetéssel vezette be programbeszédét, a magyar nemzet történelméből merítvén a tanulságokat a jövőre vonatkozólag.

A koalíció hibás politikáját — amelyet sajnos mindnyájan ösmerünk és amely áldatlan politika következményeinek terhe alatt ma nyögünk — néhány rövid és markáns vonással jellemezte. Majd áttért saját programjának kifejtésére; sajnos, hogy térszűke miatt nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a gyönyörű és tartalmas beszédet egész terjedelmében leközlhessük. Kénytelenek vagyunk azt csak főbb vonásokban csesztelni.

A katonai kérdéseket illetőleg legalább a 9-es bizottság programját tartja megvalósítandónak; az új katonai büntető perendtartás mielőbbi elkészítését fontos szükségletnek tartja. A jelvény és címer kérdés olyatén megoldását kívánja, hogy a magyar nemzet jogos és alkotmányos kívánságai a nemzet érdekeinek megfelelőleg teljesíthessenek. A katonai szolgálat idejét 3 évről 2 évre tartja leszállítandónak. A póttartalékosok számának kontingentálása.

A nemzetiségi kérdést illetőleg báró Vojnits azon az állásponton van, hogy minden egyes nemzetiségnek törvénybe iktatott

joga van anyanyelvének használatához. A haza minden egyes polgárának elsőrangú érdeke, hogy az állam hivatalos nyelvét, a magyar nyelvet tudja, de a magyar nyelv tanítását nem kényszer útján kell kieszaközölni.

A bankkérdés nem politikai, hanem kizárólag nemzetgazdasági kérdés. Valaki lehet a legszélsőbb 48-as, avagy bölcs mérsékletű 67-es és bármelyik elvet vallja, lehet az önálló, avagy a közös banknak a hiva nélkül, hogy ezáltal 48-as vagy 67-es elveit megtagadni volna kénytelen. Ő a maga részéről a közös bank hiva, amennyiben az országnak jogosult gazdasági érdekeit a közös bank alapján kellőleg meg lehet védeni. Ha azonban ez a közös bank alapján nem lenne lehetséges, akkor az önálló bank alapjára kell rátérni.

Gazdasági téren az országot szomorú helyzetbe sodorta a koalíció hibás politikája. Ezen a szomorú állapotban lehetőleg segíteni kell. Az adósságoknak felszaporodásával az ország lakossága súlyos új terheket volt kénytelen magára vállalni; az adótörvények hibája folytán ezt a terhet sokszor túlnyomóan azok viselik, akik arra legkevésbé képesek. Az adótörvények megváltoztatása tehát szükséges és kívánatos olyképen, hogy a nemzetnek azok a rétegei, melyek ezeket az adóterheket legkevésbé bírják el, a terhekhez a legkisebb mértékben járuljanak hozzá. Ő a progresszív adórendszer hiva. A létminimum megállapítását is szükségesnek tartja.

Választási törvényünk is revízióra szorul. Feltétlen hiva annak, hogy a választói jog a lehető legszélesebb alapokon, amennyire csak lehetséges, a nép minden rétegére kiterjesszessék. Azonban két biztosítékot feltétlenül szem előtt kell tartani. Az első az, hogy a magyar nemzet szupremáciája az országban fentartassék, másodsor, hogy az ország békés fejlődésének, gazdasági és kulturális előrehaladásának semmiféle akadály ne legyen. Afelett lehet vitatkozni, hogy hol vannak ezen biztosítékoknak a határai, de az kétségtelen, hogy ezeket a biztosítékokat fenn kell tartani. Különösen hangsúlyozza, hogy a munkásságnak meg kell adni a választói jogot, mert annyi intelligens elem van közöttük, hogy nem kell félni attól, hogy a fent említett két biztosíték nem fog megtartatni.

Ezek képezik a hatalmas és gyönyörű programbeszéd vázrajzát.

Kiemelni kívánja, hogy minden egyes polgárnak jogos, igazságos és méltányos kívánságait, miként a múltban, úgy a jövőben is tőle telhetőleg támogatni fogja.

Az óriási lelkesedéssel és zugó tapsokkal fogadott programbeszéd után dr. *Lelbach* László német nyelvű beszédében hatalmasan megtámadta az ellenpárt jelöltjének az általános, titkos, egyenlő, községenkénti választói jog kérdésében elfoglalt álláspontját.

Baloghy Ernő ur ugyanis a Justh-párt tündöklő „üstököse”, 1908-ban egy választási törvénytervezetet dolgozott ki és ezen felül „A magyar kultúra és a nemzetiségek” cím alatt könyvet írt, amelyben politikáját kifejti.

Dr. *Lelbach* fényes meggyőző erővel mutatta ki a híres szociálpolitikus szélpáfordulását. Baloghy Ernő ugyanis a mostani választási küzdelemben az általános, titkos, községenkénti, egyenlő, mindenkire kiterjedő és az Isten tudja hányféle jelzővel ellátott választói jog behozatalát akarja, legalább ezt hirdeti. Igen ám, de ha elolvassuk az ő törvénytervezetének 3. §-át, furcsa felfedezésre

jutunk; ez a szakasz ugyanis azt mondja, hogy „aki magyarul nem tud, a választói névjegyzékbe fel nem vehető”. Hát ez az általánosság és egyenlőség?

Aki azonban nem értené meg ennek a rövid szakasznak az értelmét, annak szolgáljon bővebb magyarázatul „A magyar kultúra és a nemzetiségek” című művének az a része, amelyben ennek a szakasznak indokát kifejti. „Aki magyarul nem tud, az nem képes az állam iránti kötelességeit hiven teljesíteni” mondja Baloghy Ernő. Hogyan, hát ez az ember, aki ezeket az elveket vallja, ez az ember ölelkezik mostan az idegen nyelvű választókkal és kívánja, hogy reá szavazzanak? Hiszen éppen ő az, a fenti tervezet megalkotója, aki tőlük elvenné a szavazati jogot?

Viharos helyesléssel fogadták dr. *Lelbach* fejtegetéseit, amelynek végeztével *Boberity* Milán gör. kel. lelkész szerb nyelven gyönyörű és a jelenvoltagekra gyújtó hatású beszédet mondott s ezzel a népgyűlés befejezést nyert.

Délután báró Vojnits folytatta körutját Ujverbászra, ahova őt a kulai választópolgárok százai óriási kocsisorral elkísérték. A határon a verbásziak hatalmas tábora várta az érkezőket, akiknek nevében dr. *Munk* Adolf helyi elnök üdvözölte az érkezőket. A hatalmas menet ezután a községbe indult és a legnagyobb rendben érkezett a községhez elé. Itt már az emberek ezrei várták az érkezőket és Baloghy Ernő bizohyára szomorú szívvel értesült arról, hogy az általa dédelgetett Ujverbász is elpártolt már tőle. (Hiába, az eszmék győznek és ez ellen hiába kapál.)

Az ujbászai népgyűlést dr. *Munk* Adolf helyi elnök megnyitván, utána *Stetzig* Géza főgimnáziumi tanár lendületes beszédben kérte fel báró Vojnitsot programbeszédének elmondására. Beszédében különösen hangsúlyozta, hogy a koalíció politikáját minden igaz hazafi elítéli s hogy a nemzet a reális politikát kívánja vezéreitől látni. Ezután báró Vojnits elmondta programbeszédét, amelyet a verbásziak is zajos tetszéssel hallgattak végig. A gyűlés befejeztével a menet Óverbászra indult, a választókerületnek ebbe a tisztán nemzeti munkapárti községébe. Megemlítenednek tartjuk, hogy ebben a községben Baloghynak összesen 3 hiva van, de ezek közül is kettőt a minapi események már megingattak hitökben. Képzeltető, hogy ilyen körülmények között milyen fényes fogadtásban volt része báró Vojnitsnak. Az éljenzés a község elejétől a község végeig nem szűnt meg; az emberek végig sorfalat álltak és viharos ovációban részesítették a jelöltet, akit *Leszkovác* Mileta helyi elnök lelkes szavakban három nyelven köszöntött. A programbeszéd elmondása után még *Boberity* Milán tartott szép szónoklatot, melynek befejeztével a gyűlés szétoszlott.

Az első nap fényes diadalt hozott báró Vojnits részére. Kiderült, amit már multkori számunkban is hangsúlyoztunk, hogy Baloghypártja még Ujverbászon, a saját fészében sem áll biztos lábon és még ebben a községben is túlnyomó a Vojnits-párti választók száma.

Vasárnap, e hó 22-én folytatta körutját báró Vojnits István a kerület ugynevezett hegy-községeibe: Kishegyesre, Szeghegyre és Feketehegyre. Sajnos az előző napi oly szép időjárás rosszra fordult és szakadó záporban kellett az utakat megtenni, de még a rossz idő sem gátolta a lelkesedő tömeget abban,

hogy a báró Vojnits mellett hiven kitartson és mindenütt a zuhogó zápor dacára türelmesen és figyelemmel hallgatták a programbeszédet.

Az első állomás Kishegyes volt, a kishegyesieknek nagy számu küldöttsége várta báró Vojnitsot a vonatnál. A faluba érkezve a menet a község házához tartott és a község háza udvarán Kovács Lajos kishegyesi postamester üdvözölte a jelöltet. Beszédéből néhány sort idézünk, amely mutatja báró Vojnitsnak a polgársághoz való viszonyát.

„Méltóságos báró ur! Személye iránt érzett szeretetünknek, ragaszkodásunknak mély, nagy okai vannak. Méltóságos szeretetreméltó egyéniségében, fényes tehetségében, kiváló erényeiben látjuk ugyanis összepontosulva mindazt, ami magyar ember előtt tiszteletreméltó s amit magyar ember férfiasan becsülnivalónak, szentnek, drágának tart. Szeretjük méltóságodban azt az erőt, melylyel a magyar leszokta győzni ellenségeit, de tiszteljük azt a szeretetet is, mely még az ellenségnek is meg tud bocsátani. Szeretjük méltóságodban a bátorságot, melylyel, mikor előrelép, biztosan diadalt arat, de tiszteljük a bölcs mérsékletet, az előrelátó okosságot, mely csak akkor lép előre, amikor a haza szent ügyét nem kockáztatja.“

Majd így folytatja:

Nekünk kishegyesieknek ezeken kívül is mennyi okunk van méltóságod iránt a hála és szeretet érzelmeivel ragaszkodni. Hisz jó nemes lelke, áldott munkájának nyoma ott van községünk súlyos anyagi helyzetének felszabadításán — az árvtári tartozások aluli felmentésén — kereskedelmünk és iparunk fellendítésén (országos vásár megalkotása által) s még az utca göröngye is arra int naponként bennünket (hiszen méltóságod alkotása a műút) hogy méltóságod személyére a legnagyobb hála-érzelmeivel gondoljunk.“

A programbeszédét báró Vojnits elmondván, Feketehegyre ment, ahová őt a kishegyesiek elkísérték.

Mielőtt azonban a feketehegyi fogadtatást elmondanók, nem mulaszthatjuk el, hogy legnagyobb megbotránkozásunknak kifejezést ne adjunk azok felett, amiket a Kishegyesről történt elindulás alkalmával láttunk és hallottunk. Feltűnt, ugyanis az elindulásakor, hogy az utca tulsó oldalán egy csomó tántorgó gyerek ordította, trágárságokat kiabálva.

Tudakozódásunkra megtudtuk, hogy a Baloghypárt már reggel 6 órakor liter számra palinkát itatott a gyerekekkel, hogy a megérkező bárót abcugolják és ehhez kellő bátorságot igyanak. Szégyenpir ég az arcunkon, hogy ilyesmi Magyarországon megtörténhetik, hogy egy párt ilyen ocsinány eszközöktől se riad vissza a hatalom megszerzése végett.

A feketehegyi határban a nagyszámu bácsfeketehegyi választópolgárok élén Papp Imre (Polgár Vő) köszöntötte a bárót, a községben pedig Tóth Sándor református lelkész valóságos kis szónoki remekművel, igaz hazafias érzelmtől áthatott beszédben, amelyet sajnós térszűke miatt egészben nem közölhetünk, kérte fel báró Vojnitsot a programbeszéd elmondására.

„Méltóságos Uram! Nem az ellenpárt lekicsinylése, nem az ellenpárt iránti ellenszenv vagy gyűlölet lobogó tüze gyűjtött minket e zászló köré, hanem az a mélységes meggyőződés, hogy a legközelebbi sötétbeugrás alkalmával megsérült nemzet sebeit be kell kötni, vérvessztését helyre kell pótolni és a soha el nem muló harcra a nemzetnek új erőt kell gyűjteni.

Mi ismerjük e nemzet kivételes helyzetét, melyhez hasonlót csak a 2500 éves

multban a Jeruzselemet építő Izrael történetében találunk. Azt olvassuk e korról, hogy a hatalmas Nehemiás e nehéz napokban Izrael fiait két részre osztotta. Egyik kisebb rész a támadó ellenséggel harcolt, a másik nagyobb rész gyors kezekkel a védő bástyákat építette.

A mi Nehemiásunk a parlament. Ennek is szüksége van harcoló táborra, hogy a másik tábor annál zavartalanabban építhesse a jogvédelem bástyáit, végezhesse az erőgyűjtés fontos munkáját.“

A feketehegyi programbeszédet szintén nagy lelkesedéssel hallgatták a választópolgárok és ennek a beszédnek befejezte után a menet Szeghegyre indult. Szeghegy azok közé a községek közé tartozik, ahol az ellenpártnak egyáltalán nincsen talaja. A község lakossága fényes fogadtatásban részesítette a bárót. A község apraja-nagyja díszbe öltözködve várta a jelöltet és figyelemmel hallgatta végig a programbeszédet, helyeslélvén annak minden egyes részét. A gyűlést Rothfuchs Ker. Jakab pártelnök nyitotta meg, báró Vojnits Istvánt pedig Joeckel Henrik tanító üdvözölte igen szép szavakkal.

Hétfőn folytatta báró Vojnits a körutját Torzsára, a kerületnek ebbe az ideálisan szépen rendezett, tiszta, gazdag községébe utazván, melynek hazafias lakossága szintén gyönyörű fogadtatást rendezett a képviselőjelölt tiszteletére. A vonatnál Vombor Lajos üdvözölte szíves szavakkal őt, s azután a mesés szépen rendezett menet, elől 50 banderistával és 70 kocsival megindult a község házához, ahol dr. Tessényi Pál fogadta a leendő képviselőt, őt szeretetteljesen üdvözölve. A község házában ezernyi tömeg hatalmas éljenzése közben ifju Hattenberger Károly kérte fel báró Vojnitsot a programbeszéd elmondására, hangsúlyozván, hogy a község lakossága úgy báró Vojnitsot, mint ennek politikáját már régóta ismeri és politikáját követi, személyét pedig tisztelettel és szeretettel övezi körül.

A programbeszéd elmondása után még dr. Lebach László beszélt a népnek, kifejtvén álláspontját a bank és választójogi kérdésre vonatkozólag. A község egész lakossága hallgatta nagy figyelemmel az összes beszédet és azt hisszük, hogy — bár minden községben igen nagy számmal hallgatták a beszédet, talán egy községben sem volt oly óriási arányban jelen a község lakossága, mint Torzsán. Dr. Lebach László fejtegetésének, ép úgy mint Kulán, itt is igen nagy hatása volt és a torzsaikat is meggyőzte Balogh kétszinű politikai álláspontja felől.

Délután a torzsaik óriási menete elkísérte a jelöltet Kucora községbe, melynek határán a kucoraiak fogadták a menetet. Ezután a kucoraiak és torzsaik egyesült Hatalmas kocsiháza és bandériuma kíséretében vonult be a menet Kucorára, ahol ifju Lábos Endre gör. kath. esperes-plébános három nyelven megnyitván a gyűlést, örömeinek adott kifejezést, hogy oly jeles férfit üdvözölhetnek a kucoraiak körükben, mint báró Vojnitsot. Ezután a báró programbeszédét zajos helyeslés és tetszés közben három nyelven elmondta, minek megtörténte után Boberits Milán gör. kol. lelkész, a megye legjobb szónokainak egyike a jelen volt oroszokhoz szerb nyelven frappáns fordulatokban bővelkedő tartalmas beszédet intézett, dr. Lebach pedig az ő filozófiai nyugalomával német nyelven beszélt.

A kucoraiak és torzsaik egyesült hadai, valóságos tábor, élén érkezett meg ezután a

menet Kiskér tiszta németajku községébe, amelynek határán dr. Schmidt Oszkár községi orvos üdvözölte a megjelenteket és a kis-kérik bandériuma és kocsisora az amagy is óriási menethez csatlakozva kíséerte be báró Vojnitsot a községbe.

A gyűlés megnyitása után a báró elmondta programbeszédét, majd dr. Lebach állott fel az emelvényre és kedélyesen polemizált azzal a néhány szavazat nélküli választópolgárral, akik megjelenvén az általános, titkos, községenkénti választójogot követelték, annál is inkább, mert Balogh nekik ezt írásban megígérte. Egyébként ők hajlandók az általános választói jog helyett — valamely műutat is elfogadni. Balogh ur különben könnyen adhatja írásba az ilyen ígéreteket, hiszen úgy sem kerül majd sor az ígért beváltására. Érdekesek különben a Baloghypárti atyafiak. A beszéd alatt egy nyugtalanokdó atyafihoz odaszóltunk, hogy ugyan maradjon csendben, hiszen Baloghyt is nyugodtan végighallgatták mindenütt a jelen volt Vojnits pártiak; szavazzon ahova akar, de ne rendetlenkedjék. Erre így felelt az atyafi: „Ja wie soll ich denn stimmen, wenn ich kein Stimmrecht hab.“ Magyarul: „Hogyan szavazzak, ha nincs szavazati jogom.“ S a Baloghypárt hívei legnagyobb részben ilyen választókból állanak. Hogy hogyan gondolja ő ezekkel a győzelem babérait elvinni, azt ő tudja.

Egybevetve az egész ut eredményeit, a legkedvezőbb képet kapjuk a Vojnitspárt állásáról és bizton reméljük, hogy lapunk választás után megjelenő számában már mint megválasztott képviselőt fogjuk üdvözölhetni báró Vojnits Istvánt.

Választási mozgalmak.

Kerény. Megtörtént. Falcione Árpád dr., a kerényi kerület munkapárti jelöltje Urnapján fejezte programbeszédének körutját. Szépen indult és a legteljesebb diadallal végződött Nemesmiliticsen. Csütörtök délután 4 órakor Csonoplyán tartotta nagy ovációk és lelkesedés között programbeszédét. Lelkes, szép fogadtatásban volt része ugyneki, mint kíséretének. Koszorúkkal halmozták el, fehérruhás lányok pedig csokrokat adtak át a nap emlékére.

Csonoplyáról lovasbandérium kíséerte Nemesmiliticsre. A határnál már ott állt a nemesmiliticsiek 56 főből álló bandériuma és 49 kocsin 150 főnyi választója és midőn Falcione díszes kíséretével a határtól ért, dörgő éljen és lelkes taps fogadta. Hagyományos, ősi szokás szerint a küszöbön, a határnál fogadták jelöltjüket. Szónokuk, Csernus Antal megkapó beszédje így hangzott:

Szeretet jelöltünk!

A magyarnak ősi szokása, hogy az ő szeretteit portájának küszöbén várja.

A nemesmiliticsi nemzeti munkapárt nevében mi is az ősök szokása szerint megjelentünk községünk küszöbén, a határnál, hogy a mi szeretett képviselőjelöltjüket itt üdvözöljük — Őszinte szeretettel és bizalommal személyéhez és azon zászlóhoz, mely az ön nevével ellátva indul a nemzeti munka megteremtéséhez harcba köszönt-

jük és üdvözljük. Erős a bizalmunk és meggyőződésünk, hogy elveink diadalt fognak aratni, hogy szeretett hazánk virulni fog és annak minden polgára meglepődött és boldog lesz.

Isten hozta! Isten éltesse!

E beszéd elhangzása után néhány rövid köszönő szót mondott a jelölt, mire a menet a község felé megindult.

Lobogó tábor fogadta és a nemesmiliticsiek örömteljes éljéne a jelöltet. A templom előtti téren virágos tribün állott, melynél fehér ruhás leányok várták a jelöltet virágokkal.

Amint a jelölt és kísérete elhelyezkedett, ünnepies csendben előállott Knézy István földbirtokos gyönyörű kis leánykája, Erzsike és messzire csengő, lelkes hangos a következő csinos üdvözléssel fogadta a jelöltet:

Hozta Isten képviselőjelöltünket nálunk! A nemesmiliticsi nemzeti munkapárt hölgyeinek tisztelete jelöl fogadja e csokrot, melyet a diadal biztos tudatában nyújtunk át.

Isten éltesse!

Frenetikus taps és éljen után Vidákovits Jenő pártelnök üdvözölte a jelöltet, mely után a jelölt tribünre lépett és magyar és bunyevác nyelven nagy tetszéssel mondotta el beszédjét, melyet semmi sem zavart meg a választók részéről, csak egy-két szolgáló ordított és rikácsolt közbe, de ezeket a rendhábortókat a rendőrség elhallgattatta.

Lelkes hangulatban hallgatták a jelölt tartalmas beszédjét, melynek hatása bizony sokakat arra a meggyőződésre vitt, hogy itt olyan férfival állanak szemtől-szembé, aki nem a külső hatást hajhássza, hanem az igazság erejével toboroz igaz ügyének híveket. És sikerült is.

Beszélt még Késmárky Béla dr. Késmárky dr. ahol csak beszélt, mindenütt nagy hatást ért el. Itt is hódított szellemes és meggyőző szónoklata, mellyel oly ügyesen tud a nép lelkéhez, szívéhez férkőzni.

Ha végig tekintünk lelki szemeinkkel a kerényi kerület jelöltjének a tiz községben megtartott programbeszédei körútján és magunk elé idézzük a lefolyt eseményeket, úgy elmondhatjuk, hogy ez a körút a teljes diadal útja volt, melynek Nemesmilitics adta meg a koronáját.

Hogy ez nem frázis, annak ékes bizonyítéka, hogy Falcione ellenjelöltjei híveik unszolására már a visszalépésről kezdenek beszélni.

Itt az igazság diadala. Falcione Árpád dr. mandátuma az igazság és komoly munka győzelmi gyümölcse lesz.

Bulkeszi. (Saját tudósítónktól.) Bulkeszin e hó 24-én tartotta dr. Dungserszky Gedeon a kölpényi nemzeti munkapárti képviselőjelölt programbeszédét. Már kora reggel mozsárlövésék jelentették a nagy nap jelentőségét. A nagy szélvihar dacára 70 kocsis választó zászlókkal, 2 zenekarral mentek dr. Dungserszky elé, ki Petróc felől jött, petróci választók által kísérve községünkbe. A határnál Gugenheimer Jakab bulkeszi bíró fogadta, mire az imponzáns menet Bulkeszi községébe indult, ahol a jelöltet nagy ovációval fogadták.

A község házában volt a programbeszéd. Ember ember mellett állott, úgy hogy alig lehetett helyet magának szorítani. A beszéd nagyon tetszett a bulkeszi népnek. Mintha csak a számból vette volna ki a szót, oly szívhezszólóan beszélt — mondták a választók. Aztán dr. Dungserszky kedves, leereszkedő modorával teljesen megnyerte a bulkeszi választókat, akik most már mit sem akarnak Nikolits Istvánról tudni. A programbeszéd után hosszú kocsisor kísérte a zenekar hangjai mellett a szeretett jelöltet Kölpényre, ahol még az nap délután szándékozik programbeszédet tartani.

H I R E K.

A karlócai királyi biztos. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király Rohonyi Gyula igazságügyminiszteri államtitkár a folyó évi május hó 29-ére Karlócára egybehívott görögkeleti szerb nemzeti egyházi kongresszushoz, valamint a kongresszus tartama alatt egybehívandó görögkeleti szerb püspöki zsinathoz királyi biztossá kinevezte.

Orbán is elmult. Szervác, Pongrác és Bonifác, a három fagyos szent, a multkor szerencsére nem tett semmi kárt. A Halley-üstökös megolvastotta őket s vizes szentek lettek belőlük, amennyiben a fagy eső képében esurgott le róluk. Hátra volt azonban a negyedik májusi fagyos szent, amelyet a gazdák még az első háromnál is veszedelmesebbnek mondanak. Ez a fagyos szent Orbán, akihez szerdán volt szerencsénk. No ez már egészen derék, jóra való urhoz méltóan viselkedett. Napsugaras meleget hozott s mindenképp megcafolta a róla keltett rossz hírt, mintha ő olyan rettenetes ember volna. Dehogyan volt. Meg vagyunk vele elégedve. Az idén legalább igen.

Orvosválasztás. Tiszaistvánfalván községi orvosá dr. Janovits Gyula budapesti orvos választotta meg.

A „Zombori Sport-Egylet“ folyó évi május hó 29-én, vasárnap 11 órakor rendes közgyűlést tartja meg a takarékpénztár helyiségében a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Titkár jelentése az 1909. évi működéséről. Pénztárnok jelentése a vagyoni állapotról. Számvizsgáló bizottság jelentése. Felmentvény megadása. 1910. évi költségvetés tárgyalása. Új tisztikar választása 1910. évre. Esetleges indítványok, melyek május 28-ig írásban bejelentendők az elnökség címére.

Halálozás. Novák Gyuláné szül. Gisswein Róza folyó hó 25-én életének 52-ik évében Zomborban meghalt.

Munkásházak Szabadkán. Szabadka város tanácsa már régebben elhatározta, hogy munkásházakat építtet a külvárosban. A munkásházak általános és részletes tervei teljesen elkészültek már és legközelebb próbaképpen ötven munkásházat építenek fel Szabadkán.

Új vidéki napilap. „Délmagyarország“ címmel új, nagyarányú napilap indult meg Szegeden. Ennek az újságnak az a törekvése, hogy a vidék számára fővárosi nivóju újságot adjon, az első szám láttára el lehet mondani, hogy ezt a célját el is érte. Friss, eleven és tartalmas az újság, amelynek fellelős szerkesztője Róna Lajos.

Szabadkai aviatikus a budapesti repülőversenyen. Szabadkáról jelentik, hogy Szárits János városi tisztviselő új repülőgépet talált fel, amely a biplánok és monoplánok egyesítése. Az új repülőgépek rendkívül nagy hordereje van. Most érkezik le Pestről a motorja az új gépnek, amellyel felutazik Szárits Szabadkáról Budapestre, hogy résztvegyen a június 5-iki versenyen.

Budavár bevételének emlék-ünnepe. Az 1848/49-es honvédegyletek tagjai május 21-én a krisztinavárosi templomban gyászistentiszteletre, melyet Rostházy Kálmán plébános segédlettel tartott, jöttek össze. A ravatalt, mely körül Mezey József hadnagy vezetésével a honvédenház tagjai álltak díszőrséget délszaki növények között, két keresztbe fektetett kard és a régi honvédesákö díszítette. A mise alatt az irgalmas növények növendékei énekeltek. A templomból kocsikon kivonultak a temetőbe, a Budavárnál elesettek közös sírházhoz, ahol nagy számú közönség és több fővárosi iskola növendékei, tanítói vezetése alatt gyűltek össze. A Himnusz elénekzése után László Zsigmond református lelkész imát mondott. Majd dr. Balogh Sándor központi elnök érzéssel mondott megnyitó beszéddel tette le a honvédség koszoruját. Illyés Bálint költő ünnepi ódáját nagy hévvel szavalta el. Szegedy-Maszák Hugó a nap emlékére tanulságosan szólt. Vértesi Károly, a zombori március 15-iki ünnepélyt rendező állandó bizottság elnöke nagy hatással hazafias beszédet mondott, mely után a bizottság koszoruját helyezte a közös sírra. Végül Técsi Bálint vidéki kiküldött kegyeletesen emlékezett a nagy időkről. A Szózat elénekzése után az ünnepség, melynek rendezése Galambos András fiatal festőművésznünk érdeme, a kedvező pompás tavaszi időben véget ért.

Színészet Baján. Krémer Sándor szabadkai színgazgató színtársulata június hó harmadikán kezd meg bajai működését.

Hátbaszurta a vetélytársát. Vasárnap este nagy mulatságot csaptak az egyik tavankuti kocsmában. Folyt a homoki bor és szőlőt a tambura. A fehéreképű, sok alsósoknyájú lányok táncoltak talán estéig is a legényekkel, azután hazaindultak, kiki a párjával, már akinek volt párja. Így Kubatovics Kálmán 21 éves legénynek nem volt párja, mert hűtlenül átpártolt Barakovics Jakabhoz és azzal együtt távozott a vasárnap esti mulatságról. Kubatovics Kálmán kileste a szerelmeseket és amikor látta, hogy egyedül vannak, vissza akarta szerezni hűtlen kedvesét. Hátulról meglátta szerencsésebb vetélytársát és ötször szurta belé hosszú bicskáját. A szerencsétlen nem is védekezhetett és vértől boritva esett össze a poros országuton. A lány kétségbeesett segélykiáltásaira emberek futottak elő, akik Barakovicsot kezdték ápolgatni. A támadt zürzavarban Kubatovics megszökött. A csendőség a merénylőt Szabadkán elfogta és átadta a rendőrségnek. Barakovicsot beszállították a szabadkai kórházba. Állapota igen súlyos.

Repülőversenyek Szegeden. Május 29-én nagy eseménye lesz Szeged városának. Az ottani löversenyterem Montigny gróf és Croquet francia aviatikusok Blériot monoplánon felszállanak. A nagy érdeklődésre számottartható repülőversenyt a Délmagyarországi hírlap és nyomdavidálat rendezi. Tekintve, hogy e versenyek iránt az egész délvídeken nagy érdeklődés nyilvánul meg, a rendezőség kieszközölte, hogy a délvídekről különvonatok fogják a közönséget Szegedre szállítani. A versenyre szóló belépőjegyek a vidéki városok jegyirodáiban kaphatók. Május 28-án délig a jegyek 10% engedménnyel árusíthatnak. A különvonatokon a közönség féláru jeggyel utazik.

Az 1848—49-es honvédegyletek országos nagygyűlésüket folyó hó 20-án tartották meg a Pestvármegyei ház dísztermében lovag Balogh Sándor dr. elnöklése alatt. Megjelent arra 50 vidéki honvédegyleti kiküldött és a központból is 32-en. Szegedy-Maszák Hugó jegyző felolvasta az elhalt bajtársak névsorát s utána az elnöknek gondosan szerkesztett évi jelentését, melyből kitűnt, hogy jelenleg az életben lévő nyugdíjas honvédek létszáma 5610, melyből 464 tiszt volt. Greguss Lajos pénztárnok 1909. évről vezetett egyesületi zárszámadásait terjesztette elő, ennek kapcsán az egyleti pénztár jelenlegi állapotáról tették jelentést, melyhez képest megállapították a jövő évi költségvetést. Azután azt a miniszterelnöki

leiratot olvasták fel, mellyel az 1910. évi állami dotációt engedélyezte. Továbbá tudomásul vették a miniszterelnök leiratát, a temetkezési járulékok kiutalásának szabályozása tárgyában.

ÚJ JELÖLT ZOMBORBAN. Lapzártakor értesülünk, hogy Zombor városa új jelöltet kap, egy régi, jó ismerősét. Weidingerék házában büszkén lengeti a májusi szellő az új jelölt nevét viselő zászlót, mely jelöltnek megválasztása minden más jelölttel szemben feltétlenül bizonyos. Ez az Ideál pörköltkávét, mely e nemből a legjobb s melynél már régen érvényesül a jövő zenéje, a nők választójoga, amennyiben az üzletekben minden háziasszony ezen kitűnő, zamatos kávét választja.

Öngyilkos közhuszár. Piukovits József honvédközhuszár, aki a szabadkai 4-ik huszárezredben a harmadik esztendőjét szolgálta, öngyilkosságot követett el. A kaszárnya udvarán mellbelötte magát és életveszélyes sérüléssel került a helyőrségi kórházba. Piukovits közhuszárnak állítólag sokat kellett szenvednie a katonaságnál és azért szánta magát halálra.

Hallotta már, hogy azok a szobapadlók, amelyeket a valódi Eisenstädter-féle Eglasine padlófénymazzal kennek be, három óra alatt megszáradnak és gyönyörű, évekig tartó fényben ragyognak? Az Eglasine padlófénymaz minden nagyobb festék és fűszerkereskedésben kapható. Egyedüli gyáros: Eisenstädter Testvérek fénymazgyára Bécs, IV/1. Ügyeljen a védjegyre, amely egy páncélos lovagot ábrázol és minden dobozon látható.

Haverdáék nyugodtak. Haverda Mariska és Vojtha Antal most a Fiume közepében levő Portore-fürdőhelyen üdülnek. Egy ott tartózkodó újságíró előtt kijelentették, hogy bűnpörök kimenetele elé teljes nyugalommal tekintenek, mert a Kuriától kedvező döntést remélnék. Elmondták, hogy tudnak Jánossy Aladár megváltozott magatartásáról is, de annak semmi súlyt nem tulajdonítanak. Vojtha egyébiránt feleségét is Portoréba varja.

Csendélet Ujvidéken. Az ujvidéki törvényszék büntető bírósága Milinov Lázár ottani lakost súlyos testisértés vétsége miatt tíz-nőnapos fogságra és 185-38 korona megfizetésére ítélte. Milinovot azzal vádolták, hogy Dungyverszky Urost késsel veszélyes helyen, közel a szívéhez megszúrta és olyan természetű sebet ejtett rajta, melynek begyógyulása huszonnégy napig tartott. Az összetűzés szökváltásból keletkezett. Milinov azzal védekezett a törvényszék előtt, hogy az összetűzés hevében jogos önvédelemből rántotta elő a bicskáját, mert Dungyverszky öt előzetesen bottal megütötte. A tanúk azonban megcáfolták Milinovnak ezt az állítását, de enyhítő körülménynek vette a bíróság a vádlott büntetlen előéletét. A szegedi ítélőtábla felelőbírói tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta ezt az ügyet és a tíznapos elzárást, valamint azt, hogy Milinov Dungyverszkynek 185-38 korona fájdalomdíjat köteles fizetni, helybenhagyta.

Csöd. A szabadkai törvényszék csődöt rendelt el Sebők Lajos moholi kereskedő ellen. Csödbiztos Bakola Géza dr. királyi törvényszéki bíró, tömeggondnok Raffay János dr. moholi, helyettese Zsuljevits Antal dr. szabadkai ügyvéd. Igények bejelentésének határideje 1910. évi augusztus hó 3.

Vásárok. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Bács-Bodrog vármegye területéhez tartozó Apatin községben a május hó 2-án elmaradt országos vásár június hó 13-án tartassék meg. Ugyanekkor lesz kirakó- és állatpótvásár is.

Egy vagy két butorozott szoba a Zöldkert-utcában kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 2-1

Művészet — Irodalom.

Gyermek-rajzok. Meglepő dolog, mennyi rajzoló tehetség van a magyar gyermekben. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás legutóbbi számában leköszölte a rajzpályázatán díjat nyert rajzokat; valamennyi olyan ügyességről tesz tanúságot, hogy 8—10 éves gyermekekről alig merne az ember ennyit föltételezni. Nem csoda, ha ezek a rajzok, sorozatosan közölve a lapban, általános érdeklődést keltenek. A Jó Pajtás legújabb május 22-iki számában is van belőlük egy sorozat. Ugyane szám tartalma különben is gazdag és változatos: Abrányi Emil verset írt bele, Szemere György elbeszélést, Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör utazását (most mint képviselőjelölt a hirneves mackó), Holló Sári mesét mond A kényes bábukról, Elek nagyapó verset Mihály Rezső elmés képéhez, Cséry Katica tenisz-bajnok a teniszjátékról elmélkedik, egy tréfás képes mese elmondja a gyertyák lázadását, Rákosi Viktor folytatja regényét, A bécsi diákokat. Sok szép kép, szerkesztői izenetek, rejtvények teszik teljessé a szám tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 fil., félévre 5 kor., egész évre 10 kor. Egyes szám ára 20 fil. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala (Budapest, IV. Egyetem-u. 4.).

HIRDETÉSEK.

ENGUSZ JÓZSEF

uri divatáru üzlete megnyílt, a korzón, a nagytőzsde mellett.

3-3

HUNGÁRIA-FÜRDŐ.

Bérlő: Sárközi Béla.

GŐZFÜRDŐ:

URAKNAK: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 1/2 2 órától 6-ig.

Kitűnő masször és elsőrendű tyuk-szemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasárnap délután kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és allandóan friss viz. :: ::

52-43

A hölgyek tudják legjobban

mily fontos a
SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcüre tisztá legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcüreg ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-féle 8-4

Margit-Crème

az egyedüli szer, mely 5—6-szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőket, májfoltokat és az arcot fehériti, tüditi és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a szépséget megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheits pflege nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 K.

Készíti és postán küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész, Aradon.

Kapható Zomborban:

Mihájlovits István, Németh Ignác, Jakab István gyógyszerárakban.

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbiztatottabbnak ajánlva.



„OLLA”
GUMMI különlegesség.

A tudomány mai állása szerint bebizonyított legjobb létező GUMMI 6v szor

Az „OLLA”-gummi kapható az ország minden gyógyszerárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jót” feldicsérni. — Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyár Wien II/231., Praterstrasse No. 57. 100-23

866. szám. 1910

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 1910. évi 291. számú végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd által képviselt szabadkai ügyvédi kamara javára 400 korona s járulékaik erejéig 1910. évi február hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás után letoglalt és 1600 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1910. évi V. 130/6. sz. végzése folytán 200 kor. hátr. tökévelés, ennek 1910. évi január hó 25-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 61 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Eötvös József körut. 25. szám leendő eszközésére 1910. évi június hó 6-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az éruttett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el tognak adatni. Zombor, 1910. évi május hó 20. án.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

2470/kig. 1910. sz.

Pályázati hirdetés.

Bezdán községnél üresedésbe jött és évi 1200 korona fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi július hó 25-ig** nyujtsák be.

Zombor, 1910. május hó 21-én.

T Á R C Z A Y,
főszolgabíró.

22/910. szám.

HIRDETMÉNY.

Bezdán község előjárósága Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának 43644/2777. jkv. sz. jogerős véghatározatával jóváhagyott szabályrendelete alapján meghirdeti, hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező házak járdáit és utcái átjáróit, valamint mindazon magánházak járdáit is, melyek eddig még kiépítve nincsenek, kiépítteti.

Az átjárók részben kocka hasított terméskőből, részben I-ső osztályú kiválóan kiégetett kongó fali téglából lapjára fektetve, a szegély pedig élére rakott ugyanily anyagból készíttendő.

A kocka és a hasított követ a község, a téglát pedig a vállalkozó adja.

A vállalati ár méterenként szám és betűvel kiírandó.

Az anyagot 10 kilométeren belül a homokkal együtt a község szállítja a helyszínére.

A bekövezendő terület mintegy 3000 méter.

Vállalkozók ajánlataikat **1910. évi június hó 12-ik napjáig** bezárólag nyujthatják be alulírt előjáróságnál.

Az előjáróság az ajánlatok feletti szabad választási jogát fentartja magának.

Bezdán, 1910. május 22.

Türr Jenő,
h. jegyző.

Müller Mihály,
bíró.

Rendkívüli közgyűlést

tart **folyó évi június hó 5-én délután 2 órakor** az I-ső Vaskuti segélyszövetkezet az iskolaépület szokásos helyiségében. Tárgy: az igazgatósági s felügyelőbizottsági tagok lemondását — kik ezt a közgyűlésen kijelentik — tudomásul veszi s a lemondottak helyett újak választása, szükség esetén cégjegyzésre jogosultak megválasztása, végre 2 jegyzőkönyv hitelesítő választása, miről az összes részvényesek értesíttetnek.

Vaskut, 1910. május hó 24-én.

Az igazgatóság.

Ügynevelők keresteleknek!



Ügynevelők keresteleknek!

EREDETI
„CHRISTOPH“ !!

benzin szivógáz-motorok, lokomobílok — és
NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 20—14
motorspecialista
DÉNES B., :: cégtől ::
Budapest, V., Lipót-körut 15.

102. sz.

II/1910.

Kihirdetés.

Kihirdetem, hogy a következő két házasság egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

| | Vőlegény | Menyasszony |
|---|--|---|
| Családi és utóneve és esetleg egyéb közelebbi megjelölése | Jovánovits György | Brancsits Hajnalka |
| Családi állapota | özv. | özv. |
| Állása (foglalkozása) | kereskedő | |
| Vallása | görög keleti | görög keleti |
| Életkora és születési helye | 45 éves, Nagybecskerek | 36 éves, Zombor |
| Lakhelye | Zimony | Zombor, IV. Völgy-u. 19 |
| Szüleinek családi és utóneve | néh. Jovánovits Vl. dimir neh. Kiresanszki Emilia | néh. Brancsits István neh. Jurisits Amália |

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési hely községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be. Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Zomborban és a „Bácska“ című helybeli lapban.

Kelt Zomborban, 1910. évi május hó 21-én.

Lang Gyula,
anyakönyvvezető.

Alkalmi vétel!

Egy fedeletlen Paszket-flakker;
egy motorgép; 18 drb márvány-
asztal vasállványon; egy 10 ló-
erejű gőzmotor; egy daráló; egy
kétkerékű GIK bámulatos olesón
!! eladó. !!

LÁTHATÓ:

*-3
TELTSCH GÁSPÁRNÁL,
:: ZOMBOR. ::

25-2
Állami, megyei és városi
tisztviselők törzsfizetés
vagy lakbér letiltása ellené-
ben olesó kamatláb mellett
törlesztéses kölcsönt kaphat-
nak. Bővebb felvilágosítást ad:

Gyubek Géza,
takarékpénztári főkönyvelő,
Szabadka.

Rohitsi

Tempel forrás. Szénsavdús, diätetikus, üdítő asztali ital. — Elősegíti az emésztést és anyagcserét.

Styria Legteljesebb gyógyforrás. — Indikálva: idült gyomorhurutnál, székrekedésnél, Bright-féle vesebetegnél, lépdaganatnál, májbetegségeknél, anyagcseréi betegségeknél, a légutak hurutos bántalmánál.

Donati a maga nemében a leggazdagabb tartalmú gyógyforrás leg-erősebb hatással. Főképpen indikálva: idült bélhurutnál, obstitiónál, epekövél, elhízási bajlagnál, csúsznál és cukorbetegségnek.

Legdusabb
természetes magnézium-
gläubersósforrások.

Aki legjobban szer-
 :: készített, ::
 teljesen függet-
 len nagy napilapot járattatni óhajt,
 :: fizesse elő ::

Az Ujság-ot!



ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre . . . K 28.—
 Félévre . . . „ 14.—
 Negyedévre . . . „ 7.—
 Egy hónapra . . . „ 2.20



AZ UJSÁG terjedelme rendszeren
 28—32—36 oldal. Vasárnap és
 ünnep-
 napokon **60—100** oldal.

MEGRENDELÉSI CIM:
AZ UJSÁG kiadóhivatala
 BUDAPEST, VII. ker., Rákóczi-ut 54-ik szám.

- Valódi brünni szövetek -
 az 1910. évi tavaszi és nyári időnyre.
 Egy szelvény 1 szelvény 7 korona.
 3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 korona.
 elegendő teljes férfi- 1 szelvény 12 korona.
 ruhához 1 szelvény 15 korona.
 (kabát, nadrág és mellény) 1 szelvény 17 korona.
 ára csak 1 szelvény 18 korona.
 1 szelvény 20 korona.
 Egy szelvényt fekete szalonruhához 20—K-ért épügy
 felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyemkamarát gyári
 áron küld a mindenütt ismert megbízható és szolid
 posztógyári raktár

Siegel-Imhof, Brünn 95.
 :: Minták ingyen és bérmentve. ::
 Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-
 szükségletét directe a gyártás helyén, Siegel-
 Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt
 állandóan a legnagyobb választék a legújabb
 szövetekből. **SZABOTT, LEGOLCSÓBB ÁRAK!**
 Bármily kis megrendelés teljesen szigoruan
 20—16 mintahű és figyelmes.

!! FAJTOJÁSOK !!
REITTER OSZKÁR főkapitánynál,
Nagybecskerekén kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtisza telivér
 Hőfehér Orpington
 Hőfehér Wyondotte (amerikai kitűnő téli tojók)
 Sárga orpington
 Kendermagos Plymouth Rokes: továbbá
 Hőfehér óriási pekingi kaesa
 tojások darabja 60 illér!

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes!!
Allami nagy aranyérmek.

Legelső győzelmi díjak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.
 Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is
 előre megrendelhetők. Darabja 25 korona.

A nagyközönség figyelmébe!

Van szerencsém Zombor város és környéke
 közönségét tisztelettel értesíteni, hogy . . .

könyvkötészetemet
- dobozkészítésre -

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives
 tudomására adom, egyben értesitem, hogy e szak-
 mába vágó mindennemű **dobozkészítést** elvállalok.

Községek figyelmébe! Kataszteri birtokiv rendező
 dobozok állandóan raktáron.
 Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos arak mellett készítettnek.
 Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

Tisztelettel
GROMILOVITS ANDRÁS,
 50—19 Könyvkötő.
 ZOMBOR, Zrinyi-utca 1. szám.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.

Zombor város üzleti : tájékoztatója. :



Alapított 1869.

WALIENT JÓZSEF

saját készítményű

cipőraktára

Zombor, Zrinyi-utca 12.

Ajánlja mindennemű saját készítményű
cipőt.

Mérték szerinti megrendelések a legrö-
videbb időn belül pontosan és szolidan
eszközöltenek.



A Magyar Nyugdíjbiztosító Rt zombori képviselősege **Spitzer Márk és Fia.** Biztosít bárkinék — orvosi vizsgálat nélkül — agkori nyugdíjat, rokkantsági járadékot, özvegyi nyugdíjat és végkielégítést. Kereskedőket és iparosokat 1 korona heti befizetéssel biztosítunk. Felvilágosítást szívesen adunk.

Bogdán István hentesáru üzlete Zrinyi-utca. Ajánlja a n. é. közönségnek kitűnően pácolt füstölt húst, sonkát, karajt, lapockát, ugyisint frissen olvasztott zsírt, hájat, zsirnak való vastag szalonnát legolcsóbb ár és pontos kiszolgálás mellett.

Bognármester Szívós Dezső Zombor, Thököly (Apatini)-ut 20. Tilli-féle ház. — Elvállal hintó, automobil és gazdasági munkákat. Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képek-keret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képekretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármilyen munkák vidéken is elvállaltatnak.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, továbbá koks és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Koks és szén waggonként nálam megrendelhető.

Cukrász. A legjobb sütemények és legízletesebb torták, ugyisint mindig friss és természetes izzal töltött bonbonok és a legízletesebben kiállított fagyaltok a legfantasztikusabb modellekben csakis **Nagy János** cukrásznál kapható. Széchenyi-körút 11. sz.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Ehrlich Nándor fia épület- és díszműbádogos (Rákóczi-ut). Fürdők, vízvezetékek és központi fűtők saját tervezésében készítenek. Szakmába vágó összes munkákat szavatosság mellett elvállalom.

Fényképezési műterem. Mándits P. fényképezési műterme a nagy szerbtemplom mellett. Készít fényképeket a legolcsóbb árak mellett, ugymint: 6 drb kabinetkép 8 kor., 6 drb vizitkép 4 kor. és 6 drb legfinomabb levelező-lap 3 korona.

Gubitz György és Társa uri és női cipész Zombor, Kossuth Lajos-utca. Saját készítményű cipőraktár. Mérték szerinti megrendelések gyorsan és szolidan eszközöltenek. Valódi amerikai cipők nagy raktára.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.” — Nagy raktár divatkelmekben és vászonneműekben. — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca.

Hirth János üveg-, porcellán- és lámpa-raktára (Kossuth Lajos-utca). Bőrönd elárúsítás. E szakmába vágó munkákat jótállás mellett elvállalom.

Hangszerkészítő. Raab Károly Zombor, Zrinyi- és Orgona-utca. Szabadka: Damjanits- és Bajza-utca. Legnagyobb kikölcsonzó intézet külön e célra tartott zongorák és pianókban. Állandó raktár elsőrendű Stengl Testvérek, Koch és Korzelt, Lanberger és Glasz-féle zongorák és pianókban. — Részletfizetésre is. — Javítások és hangolások szakszerűen végeztenek.

Ha épít, vagy házat javítja: homokot, meszet, beocsini elsőrendű portland és román cementet, cement-, keramit- és fayance-lapokat legolcsóbban beszerezheti **Göszl Pál** építő anyagkereskedőnél Zombor, Thököly-ut 18. Telefonszám 67. — Cimre tessék ügyelni.

Iparosok találkozó helye Lutz Simon vendéglősnél Thököly-ut 24. Kitűnő ételek! Valódi tiszta borok! Dreher-sörkimérés!

Kiárúsítás. Más vállalkozás miatt **Spitzer Vilmos** divatruháza teljes kiárúsítást rendez. Az összes raktáron levő gyapjuszövet, vászon, selyem, flanel, mcsóruk, szőnyeg tetemesen olcsó árai általános feltűnést keltenek.

Kisebb kőművesmunkákat, ugymint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabic és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Szávits János** kőművesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Különlegességi dohány és szivarok, a legjobb **szivarkahüvelyek,** mindenfaj szipkák, manilából készült gyékényszerű szivartárcák, Piatnik-féle játékkártyák, bélyegek és váltók kaphatók a zombori különlegességi dohánytözsdeben, **Gruda Pálnál.** — Postai megbízások legpontosabban.

Lauer Károly uri és női cipész Zombor, Zrinyi-utca 8. sz. — Készít a legkényesebb igényeknek megfelelő női, valamint férfi cipőket és diszcsizmákat. Pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Műorás és ékszerész: Keszler Dezső Zombor, Kossuth Lajos-utca, Frey-féle ház. Dus raktár mindennemű arany-, ezüst-, tula-, nikkell-, zseb-, fali- és ingaórákban, arany- és ezüstneműekben. Bámulatos olcsó árak. Valódi berndorfi- és china-ezüst áruk.

Műbutorasztalos. Pfarr Pál Thököly-ut 20. Elvállal a legmodernebb rajz szerint fényezett, valamint matt butorok készítését. Lelkiismeretes munka. Szolid árak.

Mrákoviits Gyula elsőrangú műselyem-kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító Zombor. Gyűjtőüzlet: a nagy szerbtemplom közelében, Bajai-utca 11. Iparüzem-telep: Malom-utca 10. Mindennemű ruhák festése és tisztítása a legújabb rendszer szerint. — Feltűnő olcsó árak.

Nikkelezés. Mindennemű tárgyak újra nikkelezését, ezüstözését, aranyozását, valamint csillárok újra csiszolását a legjutányosabb árak mellett elvállal „**MERKUR**” nikkelezési vállalat Telep-utca 5. 50—19

Oláh János kovácsműhelye Zombor, Thököly-ut 20. — Elvállal 1 évi jótállás mellett hintók és kocsik vasalását, továbbá gazdasági cikkek készítését a legszolidabb árak mellett.

Ruhákat vegyileg tisztít és fest pontos és gyors kiszolgálás mellett **Husvóth István** vegytisztító és festőgyár Zombor.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatkelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batiszok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Steiner Lajos cím- és műfestő Zombor, Rókus-utca. Választási zászlókat a legjutányosabb árban szállít.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **iff. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sir-emlékek és butor-márványlapokban. Márványfűrészelés és csiszolás.

Szuppek Gyula Zombor, üvegudvar. — **Üveg, porcellán, lámpa, tükör és tábla-üveg** gyári raktár. — E szakmában legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Stebler Antal műorás, ékszerész és vésnök Zombor, főutca. Nagy raktár mindennemű arany-, ezüst- és brilliáns ékszerek, valamint alpaca- és china-ezüst dísztárgyakban. Meglepő olcsó árak. Javítások azonnal eszközöltenek. Zalogházi becsüs. MÁV. óras.

Szpevák Béla műbutorkészítő Zombor, Kalap-utca 2. Készít kizárólag finom butorokat a legjutányosabb árak mellett.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészete Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltenek.

Teltsch Gáspár optikus, kötszerek és bőrröndgyára (Kossuth Lajos-utca). Villanyos berendezések, csillárok és villanykellékek olcsó beszerzési forrása.

Több új ház Zomborban a város legforgalmasabb utcáin eladó. A házak adó- és tehermentesek. — Bővebb értesítést ad **dr. Mátiás Márton.**

Tartalékos tiszték legelőkelőbb szereltetek fel **Knipl János** elismert legszolidabb egyenruházati üzletében Zombor, Bajai-utca 4. szám.

Tilger Mihály Zombor, Könyök-utca 15. sz. Ajánlja saját készítményű **sodronyfonat,** valamint **fonott löszört** és mindennemű kész **sodronyszövetet** és **szitaárut.** Vidéki megrendelések azonnal eszközöltenek.

Ugry István kályhás és agyagáruháros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályhát, tűzhelyeit stb. áruit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltenek.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goeser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.